



LOVÉTEI KIÁLTÓ



X. évfolyam, 6. szám

Ára : 1 lej

2009. JÚNIUS

Csukás István: Tanérvzáró

Félre írka, sutba táska,
vidám szemünk ne is lássa,
vigyük gyorsan a padlásra,
őszig legyen ott lakása.

Elő sárkány, elő labda
szállj az égnél magasabbra.
Gyere, állj be a csapatba,
estig ne is hagyjuk abba.

Vár a víz és vár a partja,
vár a nyári rét, a tarka,
szívünk dobog, bőrünk barna,
ki erre fut, ki meg arra.

Félre írka, sutba táska,
vidám szemünk ne is lássa,
vigyük gyorsan a padlásra,
őszig legyen ott lakása.

Itt születtem, itt nőttem fel

Amikor értékekről beszélünk egy jó székely faluban, általában ezeket a szavakat használjuk: szülőfalu, család, templom, iskola, vezetőség, hagyományápolás, és még sok mindent sorolhatnánk.

Azután ott van a családi ház, ami hála Istennek mindenkinek van, ahogy mondani szokás, mindenkinek fedél van a feje fölött. Gondolom, nem tévedek, amikor azt mondom, hogy a családi ház az az otthon, amelyben minden család jelenleg lakik.

Viszont van még egy ház, amelyre mindenki szeretettel és tisztelettel gondol, és ez nem más, mint az a hely, ahol mindenki meglátta a napvilágot és élte gyermekkorát, ennek az otthonnak a neve a szülői ház, szülői otthon.

Érdekes dolog az is, hogy amíg boldogan él a szülői házban az ember, nem is gondol arra, hogy mennyire a szívéhez nőt az a kicsi ház minden egyszerűségével, szépségével. Sajnos akkor tudjuk meg igazán az értékét, ha az élet szólít, és el kell hagyni a meleg szülői házat.

folytatás a 4. oldalon

Tanérvzáró a tájházban

Kiállítással, értékeléssel, jutalmazással ért véget a tanév annak a 35 gyereknek, aki heti egy-egy alkalommal a lövétei tájházban kézműves népi alkotások munkafolyamatait, motívumkincsét tanulta és gyakorolta. A kiállítás jún. 29-től júl. 5-éig 9-11 és 14-16 óra között tekinthető meg.

Az évértékelésen részt vett Mihály János szakirányító és Fazakas Ágnes oktató mellett az Udvarhelyszepti Népművészek Szövetsége részéről Bán Erzsébet népi hímző és Zsigmond Endre fafaragó Székelyudvarhelyről, valamint a szülők, nagymamák és a fenntartó intézmény, a tanács képviselőiben Miklós Ida és György-Lőrincz Tímea.

Az I-VIII. osztályosok gyöngyfűzést, varrást, szövést, fafaragást tanultak, elsajátítva a népi ruha mintakincsét - a helyi népviselet darabjainak motívumkincsét gyakorolták kisebb darabokon. Hat ötödikes lány hímzett kötényt készített. A legszebb, legnagyobb darabot, inget Lázár Emőke, hetedikes tanuló készíttette. A kicsik zsebkendővel kezdték a hímzés elsajátítását, rongybabát és virágsziromkollázst is készíttettek. A fiúk pedig a szejkei táborban tanult fafaragást gyakorolták. Fazakas Ágnes szorgalmukért, kitartásukért a polgármester által is aláírt dicséretlevelet adott át. A hagyományörző asszonyok ordás, túrós-kapros és meggyes lepénnyel vendégelték meg a "tanulókat". Bán Erzsébet idén is meghívta a lövéteieket a Szejke Szépteremtő Kalákába. A 10-12 résztvevő viszi tudását: székely ruhát készíti.

Molnár Melinda



Jegyzőkönyvi kivonat

a 2009. május 25-én tartott tanácsgyűlésről

A gyűlésen jelen van 11 testületi tag, a gyűlés napirendi pontjait a gyűlésvezető elnök, Kelemen Árpád ismertette az alábbiak szerint:

1.) A 2009-es évi költségvetés kiigazítására vonatkozó határozattervezet jóváhagyása,

2.) beruházási munkálat elvégzésére a közbeszerzési folyamatok elindításának jóváhagyása,

3.) Homoród Mente Kulturális Társulással való együttműködési szerződés megkötésének jóváhagyása,

4.) a községi sürgősségi akciócsoport újraszervezésének és ennek működési szabályzatának jóváhagyása,

5.) a helyi tanács 11/2009 és 13/2009 számú határozata módosításának jóváhagyása,

6.) a község területén működő közlelmezési, szórakoztatási egységek nyitási rendjére vonatkozó határozattervezet jóváhagyása,

7.) kérések és más problémák megvitatása, jóváhagyása.

A napirendipont-tervezeteket a gyűlést vezető elnök ismertette, és szavazat alá bocsátotta, amelyet 11 igen szavazattal jóváhagytak, elfogadtak, majd sor került azok ismertetésére és megvitatására.

1.) Az első napirendi pont keretén belül a polgármester ismertette a 2009-es évi költségvetés kiigazításáról szóló előterjesztést, amelyből kitűnik, hogy az áruforgalmi adóból visszaosztott összegből községünknek célirányosan 300.000 lejt osztottak le az ivóvízhálózat modernizálási és kiépítési munkálatainak finanszírozására; 56.500 lejt a 29-es számú községi út (Lövete - Kiruly) javítási munkálatainak folytatására, úgyszintén a kiigazítás során a tanügy személyi költségeinek fedezésére betervezett összeget csökkenteni kell 108.000 lejjel.

A napirendi pont keretén belül az alábbi kérdések merültek fel:

- egy rendszerben, egységesen fog-e működni a vízhálózat;

- ha egységes vízhálózatot kell kialakítani, azt ki fogja üzemeltetni;

- vízminőség szabályozva lesz-e;

- mi fog történni, hogyha a meglévő víztársulatok nem akarnak társulni;

- vízhálózatra vonatkozó tervezetről a testületet tájékoztatni kellene.

A fenti kérdésekre a válasz: a községünk területén levő víztársulatok vezetőivel már volt megbeszélés, és egy hónap alatt kell közölniük, hogy milyen munkálatokat akarnak elvégezni.

A működtetésre jogi háttérrel kell kialakítani, egy társulást kell létrehozni és az, mint jogi személy működtetné. A négy nagyobb víztársulat társulna és működtetné.

A fent felsorolt problémák megoldása nem egyszerű, de ha eleget kell tennünk az előírt szabályoknak, feltételeknek, akkor megoldást kell találni.

A polgármester ismerteti, hogy ígéret van még 500.000 lej összegre a megkezdett útjavítási munkálatok folytatására. Feltették a kérdést a testületi tagok, hogy a beígért összegre mikor lehet számítani. Úgyszintén azt is, hogy a 29-es sz. községi úton, a Lövete - Kiruly összekötő úton a tavaly elvégzett munkálatokat megrongálták a kanalizálási munkálatok során, és ezt ki fogja újra kijavítani?

A válasz: a munkálatokat terv szerint kell végezni, és a kanalizálási munkálat azért volt arra a részre irányítva, hogyha a megígért összeg beérkezik, akkor lehessen aszfaltozni és tovább folytatni a munkálatot.

A kanalizálással kapcsolatosan is kérdések voltak:

- a kivitelező cég nem tartott tájékoztatót a testületnek az elvégzett munkálatokról és folytatással kapcsolatos tervről;

- nagyon sok panasz van a mellékutcákban végzett munkálatokra;

- ha tervbe nincs is befogva, de ésszerű és szükséges lenne egyes helyeken módosításokat eszközölni, ez lehetséges-e?

Válasz: a terv az említett szakaszon most van módosítás alatt, és a javaslatokat be lehet fogni.

A költségvetés kiigazítására vonatkozó előterjesztés ismertetése és elemzése, valamint megvitatása után a testület 11 igen szavazattal megszavazta, elfogadta azt.

2.) A második napirendi pont keretén belül ismeretve volt az előterjesztés az egyes beruházási munkálatok elvégzésére kötendő közbeszerzési szerződések odaítélésének jóváhagyására vonatkozóan, éspe dig a kultúrotthon, tájház, községi könyvtár központi fűtésének kialakítására.

A 2009-es évi költségvetésbe a fenti munkálatra 100.000 lejt volt betervezve, de a munkálat teljes értéke lesz odaítélve, és a szerződés erre az évre csak a jóváhagyott összegre kötődik meg.

Az előterjesztés és a határozattervezet 11 igen szavazattal hagyódott jóvá.

3.) Ezen napirendi pont keretén belül a polgármester ismertette az előterjesztést a Homoród Mente Kulturális Társulással való együttműködési szerződés megkötésére vonatkozóan, és bővebben ismertette, hogy mit foglal magába a szerződés, és a szerződésben szereplő pályázat értékét is, valamint azt, hogy mit lehet megvalósítani a pályázat szerint.

A testületi tagok véleménye, hogy a Felső Homoród Kistérségi Társulás, amelynek tagja Lövete is, nem pályázhatna-e ilyen vonalon.

Ha a kistérségi társulást működtetni kell, akkor miért lenne szükséges, hogy egy más társulással kössünk szerződést egy pályázat leadása és kivitelezése céljából.

Mivel felmerültek a fenti kérdések, amelyeket tisztázni kell, javaslat hangzott el, hogy a döntéshozatal napolódjon el a következő gyűlésre, és addig tisztázódnak a problémák. 11 igen szavazattal megszavazták a döntés elnapolását.

4.) A községi sürgősségi akciócsoport újraszervezésének és ennek működési szabályzatának jóváhagyására vonatkozó előterjesztést az alpolgármester ismertette. Az előterjesztés megvitatása után a testület 11 igen szavazattal jóváhagyta azt.

5.) A helyi tanács 11/2009 és 13/2009 számú határozata módosításának jóváhagyására vonatkozó előterjesztést a jegyző ismertette. A prefektusi hivatal által előírt módosításokat eszközölve a fent megnevezett határozatok módosítását a testület 11 igen szavazattal jóváhagyta.

6.) A község területén működő közéletmezési, szórakoztatási egységek nyitási rendjére vonatkozó határozattervezet ismertetése után a testület megvitatta a javasolt rendszabályzatot, és több vélemény és kérdés elhangzása után a testület arra döntött, hogy a jóváhagyás halasztódjon el a következő gyűlésre, és addig a jogász véleménye is kikérődik ezzel kapcsolatban.

7.) A kérések és problémák megvitatása során az alábbi problémák merültek fel:

Ezen napirendi pont keretén belül ismertetve volt a Megyei Postahivatal kérése, amelyben a helyi posta átköltöztetésének engedélyezését, jóváhagyását kéri a volt gyógyszerpont helyébe, mivel az a helyiség, amelyben most van a posta, kicsi. A kérés alapos megvitatása és különböző vélemények elhangzása után a testület 10 igen és 1 ellene szavazattal elvi beleegyezését adta az átköltöztetésre, de ugyanakkor feltételeket is szabott.

A helyiség feljavítására a jóváhagyott költségvetésbe nincs hitel betervezve, ha költségvetés-kiigazítás vagy módosítás lesz, és erre a munkálatra pénzt tudunk elkülöníteni, és a polgármesteri hivatal kijavítja, felújítja a helyiséget, akkor módosulni fog a bérleti szerződés (különböző feltételek és kitételek lesznek megszabva) és ugyanakkor a bérleti díj is. Javaslat hangzott el, hogy javíttassa ki a postahivatal, és a bérleti díjból kivonódik az eszközölt költség.

A fentieket közölni kell a Megyei Postahivatallal, hogy melyik feltételt fogadják el.

Az alpolgármester ismerteti a tűzoltóautóval kapcsolatos problémákat: a régi tűzoltóautó szétbontódik, és a még felhasználható alkatrészek leszerelődnek. Az új tűzoltóautóval kapcsolatosan közli, hogy az udvarhelyi tűzoltóság az autó helyett egy nagy kapacitású tűzoltópompát javasol.

A közvilágítással (az akácsonál) kapcsolatosan közli, hogy megtörtént a felmérés azon a szakaszon, és a szükséges anyag megvásárlása folyamatban van.

A polgármester az alábbiakat közli, ismerteti:

- A központrendezéssel kapcsolatosan sikerült felvenni a kapcsolatot a szakemberrel, lekérte a már meglévő terveket az úttal, a csatornázással, a kulturális intézmények központi fűtésével kapcsolatosan és más meglévő terveket, topográfiai felméréseket, hogyha lehetséges, akkor a lehetőségeket kihasználva a meglévő terveket módosítani kell, és az elképzeléseket belefoglalni.

- Az egyesületek, társulások támogatására a költségvetésbe betervezett hitelek odaítélése ebben az évben pályázat alapján fog történni, a kulturális szakbizottság ki fogja dolgozni az alapszabályzatot a pályázatra vonatkozóan, amely közzé lesz téve a helyi újságban és a hirdetőtáblákon.

Bizottság fogja elbírálni a leadott pályázatokat, a bizottságba az alábbi személyek voltak javasolva: Lázár Zoltán, Mihály János, Török József, Molnár József és Györgylőrincz Csaba.

A polgármester javasolja, hogy a bizottságban legyen pénzügyi szakember is, de a testület döntése az volt, hogy nem szükséges.

- A polgármester megköszöni a Föld napi rendezvények megszervezését és ennek keretén belül a kis takarítást, amit elvégeztek az iskolának.

- A pünkösdi búcsúra a testvértelepülésekből érkező vendégek listája holnap érkezik, és ha valaki kapcsolatot szeretne kialakítani, lehet vendéget fogadni.

- A község központjában az árulás nem engedélyezett, csak a rendszabályzatban meghatározott, kijelölt helyen, a piacon árulhatnak. A rendőrség segítségével meg kell szüntetni a központban való árulást. Ezzel a javaslattal a testület egyetértett.

- Ebben az évben a falunap megszervezéséről idejében gondolkodni kell.

Javaslat van, hogy szeptember 5-6-7-8-án legyen megszervezve:

- 5-én, szombaton megnyitó, testvértelepülési szerződés aláírásának 10 éves jubileuma,
- 6-án, vasárnap fűvós találkozó,
- 7-e, hétfő szabad,
- 8-án búcsú, délután a Kákvirág Egyesület jubileumi programja.

Több téma nem lévén a gyűlés munkálatait bezárják.

Lövete, 2009. május 25.

Gyűlésvezető elnök,
Kelemen Árpád

Jegyző,
Miklós Ida

Itt születtem, itt nőtem fel

folytatás az első oldalról

Az élet velejárója, amikor bizonyos okok miatt elhagyni kényszerülünk otthonunkat, legyen az iskola, katonaság, megélhetés, családalapítás... De egy biztos: a szülői ház a család középpontja marad mindig, kapuja mindig nyitva áll, hogy visszafogadja a visszatérőket. Ennek a háznak minden zegét-zugát ismeri az ember, az udvar, a gazdasági épületek mind-mind emlékeket idéznek, hiszen itt fűrtünk-faragtunk, itt játszottak a leányok a babarongyokkal, itt faragták a legények a kicsi szekeret, korcsovát, szánkát, itt boltoztak a szomszéd gyerekekkel, árulták a sárból készített tortát, itt szerepeltek egymásnak a gyerekek. Az is tudott dolog, hogy egy-egy udvaron 2-3 család lakott, nálunk az öreg szülőkkel együtt 17-en voltunk az udvarban. Így aztán sokszor előfordult, hogy nem mindig otthon ettünk, mert, ha palacsintát, pánkót, csörögjét, almástésztát stb. sütött az egyik család, abból jutott a másiknak is.

Ha névnap, születésnap volt, akkor is mindig megtelt a ház, mert megadták a tiszteletet egymásnak.

Természetesen voltak kötelezettségek is, mert minden hétvégén meg kellett seperni az udvart, utcát, a vasárnapot és ünnepnapot megszentelték.

Teltek az évek, és szép lassan a sors mindenkit más-hová vitt a szülői háztól, más családot alapítottak, de a szülői ház emléke sohasem csorbult meg, oda mindig visszatértek és büszkén beszéltek róla gyermekeiknek, elmesélve, hogy ők itt születtek, itt nőttek fel, és minden emlék ehhez a hajlékhoz köti őket.

Nagyobb ünnepeken és vasárnapokon a templomból az út a szülői házhoz vezetett, ahol a szülők, nagyszülők olyan nagy szeretettel várták családtagjaikat, unokáikat, dédunokáikat.

A szülői háznál megtanulták, hogy egymás közt mindent megosztottak, nem önkényeskedtek, ma nekem van, holnap lehet, hogy neked van, és adni kell a másiknak.

Milyen fájó, hogy egyszer minden elmúlik, így az életünk is véges, sorra a Teremtő elé kell állnunk számadásra. De az élőknek tovább kell vinniük a szülői házban tanultakat, és legszebben úgy tiszteleghetünk elődeink emlékének, hogyha még szorosabban összefog testvér a testvérral, unokák az unokákkal, és békességben, egyetértésben próbáljuk pótolni a hiányzó láncszemet, kezünkbe véve a legnagyobb fegyvert, a rózsafüzért, és szüleink, nagyszüleink példáját követve onnan kérjük a segítséget, ahol mindenkit meghallgatnak, és senkit sem hagynak magára.

Ha így őrizzük a szülői ház szellemét, ha példánk tudjuk bizonyítani gyermekeinknek, unokáinknak, hogy nem feledjük a szülői házban tanultakat, akkor mi is reménykedhetünk, hogy a szentmisék után meglátogatnak szeretteink, és időskorunkban sem maradunk magunkra, ezért úgy éljünk, hogy ahogy mérünk másoknak, nekünk is úgy fognak majd mérni.

Sokszor elhangzik, hogy az otthon ott van, ahol a szíved. A szülői ház varázsának fényét ne engedjük kialudni lelkünkben, valahányszor rágondolunk, vagy udvarába lépünk, fel kell idéznünk emlékünken a kérges kezű székely édesapát, aki az udvarban tesz-vesz, és ha egy kis ideje marad, a műhelypadon gyalulgatja a kerékfentőnek valót. És ne feledjük az aggódó, gyermekeit szerető és féltő, imádságos lelkű édesanyát és a mindenkiért aggódó nagyszülőket. Csak így fejezhetjük ki tiszteletünket elődeink és a szülői ház iránt, megköszönve a jóistennek, hogy ezeket mind megadta nekünk.

Lázár Béla

Az idei Szent János -napi búcsús sokadalom Kirulyfördön



Választottunk

Június 7-én több európai ország választópolgáiraival ugyanazon a napon, együtt választhattunk európai parlamenti képviselőket. Ha életszínvonalban messze el is maradunk a legtöbb uniós ország életszínvonalától, legalább a részvétel szempontjából felülmúltuk őket.

Kiválasztottuk azt a 33 képviselőt, akik az elkövetkező 3 évben - reméljük - a mi érdekeinket is fogják képviselni az Európai Parlamentben.

Ami a magyarságot illeti, a román lakossághoz viszonyítva, jóval nagyobb számban, számarányban jelentek meg a választók házában. De íme néhány adat az elért eredményekről:

- Hargita megyében a szavazatra jogosult személyek 47,60 % - a jelent meg, ami jóval meghaladja az országos arányt. Az RMDSZ "összefogás listájára" a leadott szavazatok 95 % - a szólt.

- A legmagasabb részvétel Galambfalván (71,70 %) és Székelyvárságon (68,80 %) volt. A legalacsonyabbat Szentábrahámon (32,79 %), valamint Székelykeresztúron jegyezték.

- A legtöbb településen a 2007-es EP választáson többen mentek el szavazni, mint a mostani szavazásra. Ellentétben ezekkel a településekkel, Lövete községben a mostani európai parlamenti választásokon, ha csak egy kevéssel is, de többen jelentek meg. De ez nem lehet nagy vigasz, hisz a községünkben a szavazati joggal rendelkező polgárok csupán 35,14 % - a ment el választani, s ez pedig a gyenge részvétellel rendelkező települések közé sorolható. A kb. 1/3-os jelenlét, a gyenge részvétel legfontosabb kiváltója, okozója a közömbösség, a fásultság, ami az elmúlt 18 év csalódásainak, be nem tartott ígéreteinek is köszönhető. A kiábrándult választópolgárokat már az "összefogás listája" sem ösztönözte sokkal nagyobb részvételre. Pedig most már, felületesen legalábbis, összefogásról lehetett beszélni. Valójában azért még érezni lehetett a mélyben dolgozó széthúzó erőket, amiknek eredményeként a közös listán szereplő jelöltek nem tudtak egyszerre kampányolni Lövétén. De az okok egyebekben is keresendők: például szemet szúr az a jelenség, hogy a középkorú és főleg az öregebb emberek veszik a fáradságot, érzik fontosnak, hogy eleget tegyenek a település és a magyarság iránti, ugyanakkor állampolgári kötelezettségeiknek. Míg a fiatalabb korosztály (tisztelet a kivétel) alig jelenik meg. Pedig még fontosabb, hogy ők is elmondják a véleményüket, válasszanak, hisz az ő jövőjükéről van szó. Épp úgy, mint az életben, a fiatalok meghallgatják, kikérik az öregek tapasztalt véleményét, viszont megpróbálnak a saját belátásuk, igényük szerint élni, dönteni a saját sorsuk felől. Miért lenne másképp a választásoknál is? Nem utólagosan kell kritizálni az eredményt, hanem a kellő időben megjeleníteni és dönteni.

folytatás a 6. oldalon

Egészségünk

Mit értünk allergia alatt?

Az orvostudomány allergiának nevezi a szervezetnek azt a tulajdonságát, hogy nem saját anyagra (allergénre) túlérzékenyvé válhat, allergizálódhat, és az anyag ismételt behatolására jellegzetes allergiás tünetcsoporttal válaszol. Az allergia tehát a szervezet káros megnyilvánulása valamely anyagra, amelyet a nem allergiás egyének jól tűnnek. A szervezetbe különböző módon jutnak be allergének:

- a légutakon (virágpor, házi por stb.),

- a bőrön,

- a tápcsatornán keresztül (élelmiszer, gyógyszerek stb.).

Az allergiás megbetegedések száma három évtizede folyamatosan emelkedik, ráadásul egyre nagyobb mértékben. Sajnos egyre több az allergiától szenvedő gyerek. Ennek az okát még kutatják, annyi azonban bizonyos, hogy a különböző környezeti ártalmak fontos szerepet játszanak benne. Immunrendszerünk allergiás reakcióra való hajlama génjeinktől függ. Ahol az egyik szülő allergiás, ott 30-50% a valószínűsége annak, hogy a gyerek allergiás lesz, ahol mindkét szülő allergiás, ott ez a valószínűség 60-80 százalékra nő.

Az egyes allergiás betegségek jellegzetesen adott életkorban kezdődnek, csecsemőkorban az atópiás dermatitis (ekcémaszerű száraz bőr) és a táplálék-allergiák, kisgyermek- és kisiskoláskorban az asztma a leggyakoribb, és általában serdülőkorban kezdődik a szénanátha.

A leggyakoribb allergiát okozó anyagok egy felmérés szerint: virágpor 41%, állatszőr 18%, élelmiszer 13%, házi por 13%, penészgomba 4%. A kóros allergiás reakciókat leggyakrabban kiváltó élelmiszerek a következők: tej, tojás, dió, hal, földimogyoró, szója, kagyló, alma, őszibarack, cseresznye, zeller, sárgarépa, paradicsom.

Ételallergiát okozó kémiai anyagok a kisztamin és a tiramin. Nagy mennyiség található ezekből a sajtokban, tonhalban, kolbászban, tojásfehérjében, eperben, csokoládében, citrusfélékben, sertéshúsban, halban. Amikor a táplálék-allergénekről beszélünk, szólnunk kell az ún. adalékanyagokról is, melyek az élelmiszerek feldolgozása során kerülnek bele a táplálékba. Sok esetben szükséges az élelmiszer feldolgozása, tartósítása, de számos esetben a gyártók azért, hogy kívánatosabb, jobban eladható termékeket állítsanak elő, a feldolgozás során különböző vegyszereket használnak. Ezeket nevezik adalékanyagoknak. Közülük leginkább a mesterséges színezékek és a tartósítószer okozzák a legtöbb gondot. A mesterséges színezékek, amint nevük is jelzi, színezik az ételeket annak érdekében, hogy vonzóbbnak tűnjenek a vásárlók számára.

folytatás a 6. oldalon

Választottunk *folytatás az 5. oldalról*

- Igaz, hogy a tanintézményekben nem szabad (-na) politizálni, de nagyon fontos lenne, hogy a gyerekek, a fiatal nemzedék tanulja meg, miként zajlik az egész, hogyan kell szavazni, érezze át, hogy az ő szavazatának milyen fontossága van. Merje nyíltan kimondani a véleményét, javasolni, hogy mit is szeretne a jövőben, és ennek érdekében tudja megtenni a szükséges lépéseket. S mindezt meg lehet tenni úgy is, hogy a saját véleményünket nem erőltetjük rájuk, sulykoljuk beléjük, anélkül, hogy pártot vagy személyiségeket említenénk.

- Sajnos, legtöbbször elégedetlenkedik az ember. Az sem tetszett, amikor a magyarok kormánykoalícióban voltak, pedig az akkori gazdasági, közigazgatási támogatásokat, lehetőségeket csak most lehet igazából értékelni, amikor azok megszűnnek, lecsökkennek, a csapok elzáródnak. Saját bőrünkön ismét van lehetőség megérezni, milyen, mikor semmibe sem vesznek leváltva törvényesen megválasztott magyar ajkú intézményvezetőket és románokkal helyettesítve őket. Vagy Lövétére vetítve: a község által javasolt helybéli helyett a választási szavazóbizottságba a megye északi területeiről, a "magyar nyelvet nem igazán ismerő" szavazóbiztosokat helyeztek, küldtek. Érezzük, hogy keveset, egyre kevesebbet "nyomunk a latba".

Talán ezért is volt időszerű az összefogás, szükségese a tiltakozó megmozdulások vagy a tiltakozást kifejező aláírásgyűjtések, amelyek hamarosan a faluban fognak történni. De legalább ennyire fontos, hogy a magyarság, a lövéteiek minél nagyobb arányban, számban jelenjenek meg a választásokon, a helyi gyűléseken és minden olyan helyen, ahol az ő sorsukról döntenek, hisz ez mutatja meg a nagyságukat, a közösségük erejét, akaratát és a jövőbe vetett hitét.

Gyle

Egészségünk *folytatás az 5. oldalról*

Tartósítószeret és ételfestéket tartalmaznak a zacskós és konzervételek, savanyúságok, lekvárok, cukrászsütemények, üdítőitalok, csomagolt húsok, felvágottak, pástétomok, szalámik, kolbászok stb.

Allergiás tünetek:

A tünetek a táplálék elfogyasztása után néhány perccel kialakulnak. Egyes gyógyszerek beadása után is kialakulhat. A legsúlyosabb formája az anafiloxiás reakció: ajak, nyelv, torok viszketése, majd duzzanata; felső légutak duzzanata miatt fulladás; eszméletvesztés.

Máskor asztmás roham vagy hányinger, hányás a vezető tünet.

Más esetben néhány órával a táplálék elfogyasztása után testszerte csalánkiütés jelenik meg.

Anafiloxiás reakció esetén a beteg azonnal orvosi segítségre szorul, mivel számára végzetes is lehet (gyógyszer-allergia, darázscsípés stb.) Különleges esete az ételallergiának, amikor bizonyos ételalkotórészek fejfájás kialakulásáért felelősek. Ilyenek a sajt, élesztő, csokoládé, egyes borok, paradicsom, padlizsán.

Ételallergia gyanúja esetén törekedni kell a pontos diagnózis felállítására, hogy a beteg lehetőség szerint ki tudja iktatni életmódjából a káros reakciókat kiváltó élelmiszereket. Szakrendelőben tesztekkel kimutatható, hogy a gyerek mire allergiás, és akkor ki kell iktatni környezetéből az allergizáló dolgokat (élelmiszer, macskaszőr, házipor-atka, penész, gyógyszer, rovarcsípés stb.).

A beteg gyerekeknek nem kell kivonniuk magukat a közösségből, járhatnak óvodába, iskolába, de a nevelőket mindig alaposan tájékoztassuk a gyerek betegségéről. Ha ekcémás a gyerek, világosítsuk fel az összes nevelőt, hogy a bőrkiütés nem fertőző.

Miklós Emilia

A Kákvirág gyerekcsoportjának tanév végi néptáncelőadása



Nyári tervek

A nyári vakációban először is szeretnék elmenni Csíkszeredába, ahová minden évben elmegyek az ismerősömhöz. Mindig megyünk a városba sétálni, vásárolni és más ismerősöket meglátogatni. Azt az egyet nem szeretem, amikor esik az eső, és otthon kell maradni. Másodszor az erdőre szeretnék menni a nagyszüleimmel, családommal és az unokatestvérekkel. Ott szoktunk bográcsozni, miccsezni, takarni, fürödni a patakban, játszani, egyszóval jól érezzük magunkat. Ha minden jól megy, akkor a családdal szeretnék el látogatni Brassóba vagy Patakfalvára az ismerősökhöz, akiket évek óta nem láttam, vagy még nem is ismerem. A strandolás sem maradhat ki a terveimből, ezért ha sikerül elmegyünk oda is. Eddig ennyi a nyári tervem, de még gondolkodom, hova szeretnék elmenni. Addig is kellemes vakációt mindenkinek!



DIÁKOLDAL

Első kirándulásunk az oszival a Peles kastélyhoz

Ez a kirándulás jó volt, a kastély is gyönyörűnek bizonyult. Az út egy kicsit hosszasan volt, de nagyon sokat kacagtunk. Sokat gyalogoltunk a kastélyig, de megérte. A vezető, aki a szobákat bemutatta, románul beszélt, de azért értettük. Nem volt sok időnk minden szobára, de amiket megnéztünk, gyönyörűek voltak. Voltunk az állatkertben, és sokféle állatot megismertünk, némelyiküknek érdekes szaga volt. Aztán elérkezett a hazaindulás is. Megálltunk Brassóban a központban, ahol sok mindent vásároltunk. A hazafelé vezető úton annyira el voltunk fáradva, hogy már aludtunk. És végre megláttuk a Lövete táblát, és erről eszünkbe jutott, hogy: Mindenhol jó, de a legjobb itthon!

Mihály Andrea VII. osztály

VICCES HIRDETÉSEK

ELADÓ egy háromszobás családi ház utcára néző nagymamával!
 KIADÓ háromszobás átázott konyha. Előnye: nyáron jól jön a vízhiány miatt.
 ELCSERÉLNÉM részeges férjemet valami használhatóbbra.
 VÁSÁROLNÉK használt mélyhűtőt 112 kilós feleség tárolására.
 ELVESZTETTEM az órámat. A becsületes megtalálójának adok tíz percet.
 ELVESZTETTEM az ellenőrzőmet. A becsületes megtalálója megtarthatja.

Összeállították: VI. B-s lányok

NYELVTÖRŐK

- Kilenc öles szénakazal.
 - Se széna, se szalma, se zab!
 - Egy kupac kopasz kukac,
 meg még egy kupac kopasz kukac,
 az két kupac kopasz kukac.
 - Sárga bögre, görbe bögre.
 - Te meggymag vagy, vagy vadmeggymag vagy?

Diákjainknak kellemes vakációt kívánunk!

VI. B-s lányok

NEVESSÜNK EGYÜTT

A farkas bekopog a kecskegidákhoz:

- Én vagyok a mamátok, hoztam tőgyemben friss tejet.
 - Hazudsz! -kiáltják a kecskegidák. Mi a mamát csokiért küldtük.

Pistike hazaviszi az ellenőrzőjét. Kérdezi az apjától:

- Apu, behunyt szemmel le tudod írni a nevedet?
 - Persze - szól az apja.
 - Akkor itt az ellenőrzőm, írd alá.

Gyűjtötte: Silye Ákos VIII. B

TANÉVZÁRÓ



Dokumentum:

Kimutatása a Romai Katolikus Néptanodában létező tanítói személyzetnek.

Év: 1848.

Forrás: RKPLvt. Lövéte. Irattár. Szám nélkül.

Közli: Mihály János

Neveik a tanítónak és a segédtanítónak:
a tanító Daró Ignác, a segédtanító Márton Ferenc.

Születési helyek: mindkettő Lövétén született.

Életkorok: A tanító született 1805 május 6-án. A segédtanító 1821 év október 22.

Állapotok egyházi vagy világiak: Mind a kettő világi.

Nőtlenek vagy házasok: Mindkettő házas
Decretum szerenti kinevezések dátum száma: A tanító kinevezései Decretum szerint Datum Claudiopoli 16a August. 1829. a segédtanító nélkülözi aztot.

Tanhelye és osztálya a tanulásnak:
Lövéte.

Osztálya: Betű üsmeretek, olvasás, a keresztényi tudomány, irás, számolás.

Évi díjnak mennyisége: Semmi.

Szállás pénznek mennyisége: Semmi.

Egyébb jövedelem: A megye templomi szolgálattyaokat fizeti képevel

Nyelvbeli üsmeretek: A tanító beszél, s ír magyarul, deákul. A segédtanító csak magyarul.

Kivégzet tantárgyak: A tanító az alsobb leckéket végezte az Udvarhelyi Gymnasiumban, a Philosophiát Fejérváron. A segéd tanult csak nép iskolában.

Tehetségek: A tanító jó, a segéd tanító gyenge.

Ennek használása: A tanító becsivel használlya; a segéd tanító naponként igyekszik magát tökéletesíteni.

Egyébb féle viseletek: Magok viseletek mind kettejeknek erényes jó alkalmazásu.

Milyen következménye volt és milyen jelen politika vallása: Soha nem avatták magokat semmi politikai zavarban, jó gondolkozásuak.

Észrevételek: Jól, és szorgalmason tanítták a gyermekeket, szelid, és példás magok viselettyekkel édesítettik a tanulásra.

Régi arcok sárgult fényképeken



1909-ben születettek 70 évesen

ESEMÉNYNAPTÁR

Július - Szent Jakab hava

2. - Sarlós Boldogasszony ünnepe

ANYAKÖNYVI HÍREK

2009. május

- Születések száma: 3

SZAIN ERIKA - született 2009. április 17-én

EGYED ATTILA - született 2009. május 09-én

LADÓ KLAUDIA - született 2009. május 22-én

- Házasságkötések száma: 4

SZIKSZAI MÁTYÁS és KELEMEN ETELKA

PÁL TIBOR és ANDRÁS MÓNIKA

ANDRÁS LAJOS és MIKLÓS TIMEA

BALÁZS ZOLTÁN és GERGELY EMILIA

- Őszinte részvétünket fejezzük ki a májusban elhunyt lakosok hozzátartozóinak:

MIHÁLY JÁNOS (Kuti)

ANDRÁS ELEMÉR

GYÖRGY JÓZSEF

GÁBOS FERENCZNÉ - született LÁZÁR JULIANNA

FAZAKAS KÁROLY

LÖVÉTEI KIÁLTÓ

Megjelenik havonta, kiadja a

LÖVÉTEI KIÁLTÓ EGYESÜLET

Főszerkesztő: Mihály János, titkár: András Kinga, tördelés és szerkesztés: Mag István, korrektúra: Lázár Emília

Munkatársak: András Magdolna, András Zsolt, Györgylőrincz Ernő, Lázár Béla, Lázár Zoltán, Miklós Emília, Molnár Julianna, Pál Erzsébet

Támogatók: Lövéte Község Helyi Tanácsa, Lövéte Közbirtokossága, Select Metleplast kft., Communitas Alapítvány

A szerkesztőség elérhetősége: Lövéte Községi Könyvtár, tel.: 0266-220806, e-mail: loveteikialto@freemail.hu



**COMMUNITAS
ALAPÍTVÁNY**
Alapította az RMDSZ